ДИРЕКТОРУ УПП №4 УТОС

НЕСТЕРЕНКО М.Е.

Председателя правления ПО

Новосецкого М.Н.
З А Я В Л Е Н И Е

Уважаемый Михаил Ефимович!
Очень прошу Вас увеличить на 10% половину моего оклада председателя правления ПО, составляющего на сегодня 238 грн., согласно Постановления Президиума ЦП УТОС от 20.02.2007г.

7 лет назад меня перевели на пол-оклада председателя правления ПО, взяв за основание оклад председателя ТПО. За это время периодически оклады понемножку повышаются. Сегодня, чтобы повысить на 10% половину моего оклада необходимо всего лишь 24 грн. в месяц.

Я думаю, что я свою зарплату отрабатываю. У нас в организации более 300 инвалидов по зрению. Только в этом году правление уже сделало 4 привоза разной помощи на общую сумму 10559 грн. В прошлом году мы привлекли из вне товаров, прод/наборов, денег на общую сумму 33367 грн., а за предыдущий 5-летний отчетный период правление привлекло средств из вне на общую сумму 71067 грн. Все эти деньги, безусловно, ушли на социальную поддержку наших инвалидов, ради обеспечения которых в общем-то создано и работает наше учебное предприятие.

Исходя их вышеизложенного, а также, учитывая то, что и УПП №1, и УПП №3 подняло своим председателям правлений оклады согласно данного Постановления Президиума ЦП УТОС, прошу Вас увеличить и мой оклад на соответствующие проценты.
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