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Відповідно наказу по підприємству № 20-П від 19.01.2007 р.   комісія у складі: 

- голова комісії – Лисянський С.В. – головний інженер;

Члени комісії:

· Кравцова Т.І. – голова ПК;

· Бондаренко В.М. – заступник директора;

· Бацук Л.І. – головний бухгалтер;

· Хіміченко В.Б. – начальник ВТВ;

· Мозирська В.Є. – начальник ПЕВ;

· Мірошниченко Т.Є. – начальник ВК;

· Терещенко С.О. – слюсар МСР;

· Кот В.В. – ливарник;

· Кущенко Т.М. – слюсар МСР;

· Чуприна О.Н. – слюсар МСР;

· Новосецький М.М. – голова ПО;

Провела перевірку виконання умов колективного договору на Київському УВП-4 УТОС за 2006 рік.

Колективний договір, як форма економічної угоди є основним документом, що регулює виробничі і трудові відносини на підприємстві, питання оплати і охорони праці, соціальних гарантій, найму і звільнення працівників, підвищення ефективності виробництва, посилення соціального захисту працівників Київського УВП №4 УТОС.

Даний договір спрямований на забезпечення стабільної роботи підприємства, трудової, соціальної та медичної реабілітації інвалідів по зору, зміцнення трудової дисципліни, запобігання трудових конфліктів.

По результатах перевірки слід відмітити:

· Колективний договір було прийнято на конференції 5.03.2004 р. терміном на 3 роки;

· Основною виробничою проблемою УВП-4 УТОС в 2006 році було збільшення цін на сировину, матеріали, енергоносії, обладнання;

· Оплата праці робітникам, спеціалістам і службовцям проводилась щомісячно, згідно з тарифною угодою. Працівникам, що йшли у чергову відпустку, заробітну плату і відпускні сплачували до виходу у відпустку;

· За підзвітний період виготовлено промислової продукції на суму 5081,8 тис.грн. в діючих цінах;

· Підприємством отримано прибутку в розмірі 690 тис.грн., в тому числі від реалізації готової продукції 170 тис.грн.;

· Чистий прибуток склав 124,9 тис.грн.;

· Середньомісячна заробітна плата за 2006 рік всього персоналу склала 696,10 грн., в тому числі інваліда по зору 401,60  грн..

Механічною дільницею підприємства було виготовлено оснастки на суму 94,3 тис.грн. Гальванічною дільницею підприємства було надано послуг для підприємств УТОС на суму 33,4 тис.грн.

На підприємстві проводилась робота по виконанню організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів, які здійснювались планово і були спрямовані на покращення умов охорони праці, санітарно-побутового забезпечення працюючих на виробництві, попередження виробничого травматизму, професійних захворювань та забезпечення здоров’я і працездатності людей у процесі праці. Витрачено на покращення умов охорони праці на загальну суму 65233 грн. Робітники забезпечуються спецодягом та ЗІЗ, а також спец харчуванням згідно діючих норм. Була проведена атестація робочих місць.

Важливим напрямком у діяльності підприємства було проведення активної соціальної політики. Проводилось медичне обслуговування. За 2006 рік оздоровлено в санаторії ім.Наговіцина 10 чол., в будинку відпочинку УТОС 3 чол., на власній базі відпочинку 54 чол., на базі відпочинку Одеського УВО УТОС 22  чол. 

На оздоровлення працівників, які не були забезпечені оздоровчими путівками видавалась матеріальна допомога в розмірі 100 грн. кожному на загальну суму 32,7 тис.грн. 

Підприємством надавались інші види матеріальної допомоги: 

· ювілярам та ветеранам УВП 5,6 тис. грн., 

· в зв’язку зі шлюбом та народженням дітей -- грн.,

· до Міжнародного Дня інваліда 20,4 тис.грн.

· на лікування в стаціонарі, операції, у зв’язку з важким матеріальним становищем, при виході на пенсію, на поховання, 33,0 тис.грн. 

Всього виплачено матеріальної допомоги на загальну суму 99,9 тис.грн.

На підприємстві працював клуб, функціонувало три гуртки художньої самодіяльності, в яких приймало участь 39 працівників. Було дано концертів художньої самодіяльності на УВП №4 УТОС – 7, в інших колективах – 2, тематичних вечорів – 4, вечорів відпочинку – 9. Було організовано 4 екскурсії, відвідування театрів, концертів. Проведений фестиваль дитячої творчості.

Проводилась оздоровча робота. Працювали кабінет масажу, тренажерний зал, сауна. Функціонували 2 спортивні секції, проводились змагання.

Активну позицію займали громадські організації. Проводилась робота по соціально-побутовому забезпеченню потреб працівників. Співпрацювали разом з адміністрацією над виконанням умов колективного договору.

· За звітний період профспілковий комітет УВП провів: 5  засідань, на яких розглянув 12  питань. Надав 75 чол. матеріальної допомоги на загальну суму 8,282 тис.грн. Виділено 7 санаторно-курортних путівок. На підставі регіональної угоди працівник підприємства, інвалід по зору отримав 2-кімнатну квартиру. Разом з ПО організована поїздка в м.Севастопіль. Надано матеріальної допомги жінкам до 8 Березня.

За звітний період правління ПО УВП провело: 13  засідань, на яких розглянуто 98  питань. Правління зверталось з клопотаннями, надавало консультації, діставало гуманітарну допомогу, ним залучено коштів з зовні: одяг на суму 19733,95 грн., ліки на суму 799,70 грн., продовольчі набори на суму 4080,00 грн., для потреб клубу УВП на суму 1634,80 грн., на організацію екскурсії на суму 1629,00 грн., матеріальна допомога інвалідам на суму 5490,00 грн. Всього правлінням залучено зовнішніх коштів на загальну суму 33367,45 грн. 

Разом з тим у виконанні колективного договору мали місце недоліки і упущення. Так наприклад:

· Не проведені роботи з асфальтування території біля відділення різки металу, з причини реорганізації ШЕД Дніпровського р-ну Києва.

· Відрахування коштів ПК на культурно-масову і фізичну роботу в розмірі 0,3% від ФЗП здійснювалось не в повному обсязі.
· Ремонт покрівель відділення подрібнювання пластмас проведено з відставанням ремонтних робіт.
