Про VIII Пленум і життя

Стояли незвично теплі, як для кінця жовтня дні. Київ тонув в помаранчевому полум’ї каштанів. Я прибув до столиці для участі в VIII Пленумі УТОС,  розмістився в реабілітаційному центрі товариства. Випала вільна хвилина і працівники центру попрохали  мене провести до найближчої аптеки одну реабілітантку. Ми йшли вулицею та зачаровано милувались захоплюючими, навіть для залишкового зору, видами. Урочистий відхід природи до зимового сну святкував найкращі хвилини: в сонячному промінні жовтогарячими свічками сяяли дерева, вкриваючись ніжно прозорою блакиттю неба, перші вісники листопаду вогняними метеликами повільно спадали на смарагдову зелень трави. 

– Як чудово, – тихо промовила моя нова знайома, – хочеться дивитись і дивитись. Вона тяжко зітхнула, призупинилась, жадібно оглянулась довкола і повільно пішла далі.

– За домом сумуєш, чи щось негаразд?, запитав я. 

– Ні, нічого, все добре, – невпевнено промовила дівчина і висновок про якісь негаразди в житті цієї людини з’явився сам собою. Хотілось заспокоїти і підбадьорити мою супутницю, але ми дістались аптеки. Дівчина купила ліки – краплі від очного тиску – і ми вирушили в зворотному напрямку. Я пригадав безліч плакатів, попереджувальних гасел, розташованих під кабінетами офтальмологів в різних поліклініках і оздоровчих пунктах які в більш менш коректній формі говорили про неминучу втрату зору в наслідок глаукоми (підвищеного очного тиску), поглянув на дівчину з пакунком ліків в руці і закляк на місті від страшного припущення: то ж вона, можливо, в останнє в своєму житті, милувалась осіннім різнобарв’ям.

· Це захворювання очей дається тобі в знаки?, – ніяково запитав я. 

     –  Так, промовила дівчина і в цьому коротенькому “так”, лунали і розпач і безпорадність і безутішний, до глибини душі пронизуючий біль. Дівчина стояла, низько схиливши голову, русяве волосся легкими хвилями спадало їй на плечі, що опустились під тягарем неминучого приречення.   

– Ну що ти, зараз є такі ліки… сучасна медицина, – але дівчина перебила

мої спроби заспокоїти її

     – Мене оперували з десятимісячного віку, все можливе вже зроблено. Та не переймайтесь ви так, якось буде.   

Випадково доторкнувшись до найболючішого для цієї людини, я прагнув побути поруч і розговорився з нею, а на вечір ми, тепер вже втрьох – моя нова знайома Галина Яремків, її подруга Руслана Дмитрук, та я знайшли безліч спільного і стали цікавими співрозмовниками. 

З’ясувалось, що в супереч долі, ці дівчата прагнули не лишитись обабіч життєвого шляху, робили все, щоб відбутись як особистості, як потрібні суспільству люди. Вони розуміли, що вести звичайний спосіб життя в своїх рідних селах буде неможливо через фізичні вади, тому моя нова знайома закінчила Курське музичне училище і Львівську консерваторію, а її подруга – натура поетична і приваблива, з тонким і особливим сприйняттям прекрасного – побажала присвятити себе вихованню дітей, навчати їх малюванню, письму, словом заохотити до відтворення цього світу різними засобами. Згідно своїх уподобань, їй одній відомою ціною, була отримана відповідна освіта. До тепер надії і сподівання цих привабливих не лише чарівною зовнішністю а і багатством внутрішнього світу дівчат так і залишились в мріях. Знання і навички, отримані ними за допомогою не імовірних зусиль, не користуються попитом в сільській місцевості. Не допомогло і Всеукраїнське громадське об’єднання інвалідів по зору. Розбудована за 70 років, в недалекому минулому могутня система УТОС зі своїми власними підприємствами, клубами, базами відпочинку і оздоровчими пунктами, стрімко занепадає. Чисельність працюючих, особливо в західних регіонах України інвалідів по зору стрімко скоротилась. Керівний орган громадського об’єднання – Центральне правління – звинуватив у всіх негараздах економічну кризу. 

На світі існує дві найстрашніші речі, це самотність і старість і для багатьох інвалідів по зору, особливо мешканців сільської місцевості і самотність і старість обтяжені однією з найтяжчих форм каліцтва нажаль часто стають супутниками життя. Мої нові знайомі були з числа тих інвалідів хто потерпав зараз від самотності, від непотрібності геть нікому. Я пригадав свої молоді роки, ті часи коли працювали підприємства громадського об’єднання, молодь з віддалених куточків району зосереджувалась в гуртожитках, приймала участь в художній самодіяльності та в спортивних змаганнях, знайомились, вчились, працювали: словом вели нормальне повноцінне життя. 

     – Інколи, особливо взимку, вовком вити хочеться, – відверто признались дівчата. І то були звичайні жінки, які завжди, а особливо навесні мріяли про своє дівоче щастя, які безмежно любили своїх батьків, які вміли дзвінко і переливчасто сміятись…

Другого дня розпочав свою роботу керівний орган Українського товариства сліпих – VIII Пленум. На порядку денному стояло досить важливе і актуальне питання. З доповіддю виступав голова ЦП пан Більчич В. М. Подібні доповіді досить давно базуються не на реальному стані справ, а на підставі тієї інформації, що подавалась директорами підприємств та керівниками обласних осередків. За таких обставин доповідь слухають хвилин п’ять, а потім тихо вирішують різні справи: пошепки говорять про своє, а Владислав Миколайович голосно з трибуни ні про своє ні про наше; така собі добірка фраз. Його можна зрозуміти бо він, дякувати богу, не страждає на захворювання очей. Мешканець столиці, керівний працівник і таке інше. Апогеєм пленуму, як на мене, стала пропозиція доповідача щодо урізноманітнення трудової реабілітації інвалідів, а саме, спираючись на закордонний досвід, працевлаштовувати тотальних незрячих офіціантками. Головам обласних правлінь було поставлено безліч завдань і їх подальша робота спрямована у відповідному напрямку мудрою постановою пленуму. Окрім Симончука Ю. П. та Федорця П. С., всі інші виступаючи чітко витримали лінію доповідача.

Вночі мене переслідувало кошмарне відлуння Пленуму і снилась різна нісенітниця. Спочатку головам обласних правлінь роздавали величезні заступи і з їх допомогою необхідно було вишукувати кошти, розкопуючи старовинні клади зі скарбами наших предків бо в наслідок податкового тиску знизились надходження від спонсорів, а потім на трибуні з’явились незрячі офіціантки і урочисто обіцяли освоїти найдревнішу жіночу професію з метою вдосконалення шляхів трудової реабілітації. В решті решт я прокинувся серед ночі. Повний місяць через хмари глянув у вікно. Я спробував уявити своїх нових знайомих офіціантками, або гетерами і мені теж нестерпно захотілось повити на місяць; заволати на весь голос, сутужно і тоскно, так щоб кожен учасник Пленуму почув і усвідомив всю хибність шляху обраного громадським об’єднанням. За відсутності належної кадрової політики до вирішення долі людей, часто залучаються випадкові керівники і вони занапастили надбання товариства сліпих, відсутність сучасних методів керівництва і контролю в Центральному Правлінні сприяє повному безладдю на місцях. До ранку я не зімкнув очей. Тихо встав, зібрав речі і вирішив нишком, щоб нікого не бачити втекти геть. Як я подивлюсь в очі моїм вчорашнім знайомим, знаючи, що зовсім скоро як короткий осінній день промайне час їхнього перебування в реабілітаційному центрі і вони повернуться в рідні села, щоб нудьгувати довгими темними вечорами. Я тихо крався коридором 

– Доброго дня, мої дорослі малята, – пролунав голос Петра Семеновича Федорця, директора цієї установи із класної кімнати. Ні, зрадницької втечі не буде, бо є в УТОСі людина, яка попре всілякі кризи змогла створити і розвивати заклад, де розповсюджується сила та світло знань. Тут інваліди по зору звідусіль мають нагоду, хоча на короткий час, не лише навчатися, а і поспілкуватись, побути разом невеликим колективом. Дякуючи професійному підходу до справи, досвідченому організатору, дійсно фахівцеві, вдалось налагодити реабілітацію незрячих, залучити психологів, викладачів новітніх комп’ютерних технологій. То ж невипадково, коли закінчується термін навчання реабілітанти, досить дорослі люди, з сльозами на очах  розстаються з центром і один з одним. Низький уклін Вам, Петре Семеновичу, за добру справу. Я прочинив двері, щоб подякувати і потиснути руку людині, що не лише розуміється на проблемах інвалідів, а і суттєво допомагає вирішувати їх. Дівчата відволіклись від занять і з дозволу Петра Семеновича вийшли провести мене. Я намагався триматись весело і невимушено.

– Всього вам найкращого, дівчата, посміхайтесь частіше, вам це личить, – сказав в голос, а про себе подумав: чи трапиться в їхньому житті нагода для веселого і безтурботного сміху. А в тім, хто знає ?. 

***

Опубліковано в журналі “Соціальний захист № 11 за 2004 рік під назвою “Зрозуміти, що людині болить”.  Герої статті – реальні люди, дівчата з західної України. Руслана Дмитрук мешкає в селі Стрільче на Волині, а Галина Яремків в селі Старий Мартинів Ів-Франківської області. З ними і до тепер я підтримую зв’язки. Руся працевлаштована секретарем Горохівської ТПО. Галину обіцяли влаштувати в Дніпропетровськ. 

Це мій миттєвий погляд на цю проблему, але ж скільки таких як герої статті?    

Голова Запорізької обласної організації УТОС  О. М. Пошукай.                         

